

转场路上的“特殊护卫队”

仲夏六月,通辽市扎鲁特旗草原水草丰美、青山如黛、生机盎然,又到了牧民夏季转场的时节。

就像是牧民与草原之间一场永恒的约定,生活在扎鲁特旗北部牧区格日朝鲁苏木的500余户牧民赶着自家的牛马,陆续从各嘎查的定居点出发,经过100多公里的长途跋涉,到水草丰茂的夏季牧场“安营扎寨”,开启为期4个多月的夏营地生活。

格日朝鲁苏木夏营地有130万亩草场,是通辽市唯一一处仍然延续古老“转场”生产生活方式的区域。牧民将牛羊马群赶到此处夏季牧场后,可以让冬营地的牧草得以休养生息,更好地生长,待到秋季返回时,再将牧草储存起来作为畜群过冬的饲料。

转场路上,除了忙碌着的牧民,还有民警相伴。他们帮着牧民清点牲畜、赶马放羊、排险修车、搭建蒙古包、开展反诈宣传……这群几乎无所不能的“蓝衣朋友”,用一腔热血、一片丹心守护着牧民们的平安。

“谢谢民警兄弟,每次都要麻烦你们。”晨曦微露,万物恬静,通辽市公安局格日朝鲁派出所所长特木日巴根带着民警早早来到牧民巴图家,帮助其清点牲畜、为牲畜标注记号,巴图对民警的帮助连声道谢。“出发吧,老兄,咱们一起走,我们已经为你们规划好了安全路线。”特木日巴根说。



帮助牧民转场。

漫漫转场路,路上的每一处沼泽、每一个深坑、每一块落石,都可能对牧民和牲畜带来安全隐患。民警不仅提前勘查转场路线,在陪伴的路上,还要化身“牧羊人”,与巴图一家扬鞭催马赶牛群,随时解决遇到的困难,帮助牧民在最短的时间到达指定牧场。

“为确保牧民、牲畜安全到达夏牧场,我们派出所每年都要组织经验丰富的民警成立转场服务队,深入辖区缺少劳动力的牧民家,全程护送,力保安全。”特木日巴根如是说。

在扎鲁特草原,牧民转场的距离远近不一,少则几十公里,多则百余公里。转场途中,牧民们经常遇到牲畜群混杂、陷入泥潭以及车辆损坏等意外情况,民警都会第一时间帮助解困。

牧民朝鲁门一家用货车载着蒙古包、炊具等生活用具,赶着牛群前往自家夏营地,没想到半路上车辆突然出现故障无法前行。正当朝鲁门发愁时,巡逻到此处的转场服务队辅警宝力高利用学过的维修技术,帮助他修好了车辆。

“真的很感谢你们,来得太及时了,

如果没有你们的帮助,这次转场至少得耽误一天,有时间一定要来我家喝奶茶。”朝鲁门感激地说。宝力高微笑着答道:“不用客气,这是我应该做的。你们这一路开车要注意安全,有啥事随时给我们打电话。”

转场路上,民警既是“护航员”“服务员”,又是“调解员”“宣传员”,不断提升牧民的安全感、获得感。

将牧民和牲畜平安护送到水草丰美的夏牧场后,民警依然没有歇息的意思。他们一边帮助牧民搭建蒙古包、搬运生活用品,一边向牧民宣传疫情防控常识、法律法规和防诈骗知识,提醒牧民保护草场、保护生态环境,学习畜牧、林草、环境保护等方面的法律法规。

“大爷,最近看咱们群里那些反诈知识了吗?如果有陌生人来电话说给您免费邮寄产品,不断打感情牌时,一定要加以警惕,这是骗子的惯用招数,可千万别信。”特木日巴根结合派出所工作和实际案例,向牧民宣传普及法律法规,引导牧民知法、守法、懂法、用法,维护自身的合法利益。

高山逶迤,星移斗转,年复一年的转场路上,民警用实际行动诠释着“人民公安为人民”的初心,用心用情守护着群众的平安幸福,守护着草原上的“敖特尔”(蒙语音译,意为“移场放牧”)。

(戴思准)

心系一方群众 守护辖区平安

今年以来,阿拉善公安用初心映警心,用真心换民心,以治安管控、风险预判、打击整治、基层基础为抓手,扎实推进“平安阿拉善”建设。

依托“盟旗共建” 强化治安管控

阿拉善盟、旗两级公安机关启动“一级勤务”模式,开启两级公安机关警力与武警联勤武装常态化巡逻,进一步提升社会面治安动态管控能力,最大限度地预防、打击和震慑违法犯罪活动。

工作中,巡逻警力最大化下沉至街面,在辖区内党政机关、中小学幼儿园、车站、机场、临街商业网点、夜市等重点区域、重点部位开展巡逻防控工作。同时,公安机关结合日常工作特点,对人员密集区域开展反恐、反电信诈骗、疫情防控等宣传,最大限度地保障人民群众生命、财产安全。

做好“风险预判” 强化线索摸排

近年来,阿拉善盟公安机关持续加强社会面风险“预见预判预警预防”能力,大力推进矛盾纠纷“大调处”工作,深化创建“枫桥式公安派出所”,促进社会稳定。

各级公安机关社区民警、辅警深入社区、农村,深入单位、群众,结合“一村一辅警”“一标三实”基础信息采集、扫黑除恶专项斗争工作,全面排查涉及群众切身利益的资源、经济等矛盾纠纷,为及时有效做好化解、稳控工作奠定基础。

注重“以打开路” 强化打击实效

今年以来,阿拉善盟公安机关结合辖区治安特点,不断强化

“打、整、防”措施,坚持“捣窝点、打平台、断资金、控人员”,对群众关心关注的新型电信网络诈骗展开声势浩大的人民战争,全面深入开展打击“养老诈骗”等专项行动。针对当前刑事发案和治安秩序规律特点,紧盯盗窃、诈骗、抢劫等高发案件,以“打团伙、打系列”为主攻方向,充分运用多种侦查措施,做到快查快办、快侦快破。

夯实“基层基础” 强化平安建设

阿拉善盟公安机关始终保持“大抓基层、大抓基础”的鲜明导向,坚持“狠抓基础、连年共建”的战略定力,全面提升警务效能。推行“支队包联社区”工作,统筹盟公安局20个警种、部门,结合各自工作实际,分别包联阿左旗巴彦浩特镇全部20个社区,落实“菜单式”精准包联;推行支队和社区民警工作同量化、同考核、同管理,同奖同责,激发各支队积极主动、创新包联;推进“两队一室”警务模式改革,做精做强派出所基层基础工作;结合“五年三批”工程,将机关民警下派巴彦浩特镇两个城区派出所,进一步充实派出所警力,两个城区派出所警力较2020年底平均增长了30%以上;指导治保会及社区网格员、保安员、企事业单位治安保卫、治安志愿者队伍等群防群治力量,对居民区、重点单位、商铺开展常态化巡逻防范工作,筑牢平安基石。(杨娜娜)

创新警务机制 共铸民族团结

兴安盟科右前旗地处兴安盟中西部,是一个地处边疆的旗县,人口中蒙古族占比45%。近年来,兴安盟科右前旗公安局坚决铸牢中华民族共同体意识,全面贯彻党的民族理论和民族政策,通过创新警务机制改革,有力地增强了基层治理能力。

“蒙古包调解室”服务暖民心

近日,辖区企业负责人将写有“亲企护商,高效为民”的锦旗送至察尔森派出所蒙古包调解室,向调解室民警、辅警表达谢意。

蒙古包调解室将民族团结进步思想贯穿于服务群众、行政管理、执法办案等各个环节,配置5名民警、辅警为群众提供服务。对因民间纠纷引起的一般治安案件和轻微刑事案件,调解室在严格遵守法律法规的前提下,坚持把“调解优先”理念贯穿于执法办案全过程,尽量采取“多调少裁”“多调少罚”等柔性方式,严防矛盾纠纷转化为刑事案件、民事案件转化为刑事案件,在融洽警民关系、增进民族团结、促进地区经济发展等方面发挥了积极作用。

察尔森派出所蒙古包调解室创建于2016年9月,在长期的发展中逐渐总结出“134工作法”(1个小组、3个阵地、4个方法),成功调解各类矛盾纠纷110余起。

“藏蓝驿站”助力民俗游

“真没想到,这么漂亮的蒙古包居然是你们交警的杰作,非常感谢你们的热情指引和周到服务……”一位来自天津的自驾游旅客说。

位于国道G302线30公里处的科右前旗交管大队哈拉黑中队建设了一座极具民族风格的旅游驿站蒙古包,将中队打造成了可游、可赏、可驻足休息的特

色警营,进一步丰富了民族团结进步创建的内涵。

这座蒙古包既是兴安盟旅游干线上民族文化的宣传展示平台,也是民族团结进步和道路交通安全宣传的重要阵地。该中队以蒙古包为宣传载体,将服务与交通安全宣传教育相结合,提示游客在享受自驾游乐趣的同时,更要提高交通安全意识。目前,该中队已接待服务外来游客300余人次。

“守望草原巡防队”守护平安

科右前旗地处边境地区,边境线长30余公里,地广人稀,牧民群众居住分散,交通不便、通信不畅,为此,科右前旗边境管理大队创建了由嘎查干部、退伍军人、退休党员、牧户等群众组成的群防群治组织——“守望草原巡防队”。

“守望草原巡防队”将距离边境较近的160余处牧点纳入边境区域动态管控网络,在边境派出所的指导下,巡防队员发挥机动性强、熟悉地域的优势,广泛参与辖区平安建设,创建了“边放牧边巡视、边看护边守望”的群防工作新模式。

“守望草原巡防队”组建以来,提供案件线索54条,协助破获各类案件38起,抓获网上在逃人员3名,参与扑救火灾12起,帮助群众找回走失牲畜近千头(只)。(张晓光)